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STOSUNEK DO RZĄDU I OPINIE O JEGO DZIAŁALNOŚCI

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (96), 20-28 maja ‘98, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1652).

!"W porównaniu z kwietniem zmalała (o 8 punktów) liczba

zwolenników rządu, natomiast wzrósł (o 10 punktów) odsetek

badanych deklarujących wobec niego obojętność.

STOSUNEK DO RZĄDU
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!"Oceny wyników działalności rządu oraz stosunek do osoby

Jerzego Buzka jako premiera nieco się pogorszyły. W  obydwu

przypadkach wzrosła liczba badanych powstrzymujących się

od wyrażenia sprecyzowanej opinii, co można wiązać ze

wzrostem deklarowanej obojętności wobec rządu. Być może

mamy do czynienia z dystansowaniem się części

społeczeństwa od polityki.



W ciągu poprzedniego miesiąca rząd lub poszczególni jego członkowie byli obiektem

nasilonej krytyki w środkach przekazu. Ostatnim jej akordem była sprawa utraty przez Polskę

części funduszu PHARE, jednak pierwsze informacje na ten temat podane zostały w ostatnich

dniach realizacji badania1, w związku z tym nie miały jeszcze wpływu na opinie badanych.

STOSUNEK DO RZĄDU

Dość wyraźnie zarysowujący się pod koniec kwietnia wzrost polaryzacji stosunku

do rządu okazał się procesem przejściowym. Już w pierwszej połowie maja2 odnotowaliśmy

wzrost liczby badanych deklarujących obojętność wobec rządu, przede wszystkim kosztem

zmniejszenia się odsetka osób określających się jako jego zwolennicy. Zwiększyła się

wówczas także liczba przeciwników obecnego gabinetu. W okresie między dwoma majowymi

sondażami nastąpił dalszy wzrost odsetka badanych deklarujących obojętność wobec rządu,

tym razem kosztem zmniejszenia się liczby jego przeciwników.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (96) przeprowadzono w dniach 20-28 maja ‘98 na 1652-osobowej
reprezentatywnej próbie losowej dorosłej ludności Polski.
2 Sondaż „Omnibus” zrealizowano w dniach 8-12 maja ‘98 na 1000-osobowej reprezentatywnej próbie dorosłej
ludności Polski, dobranej metodą udziałową.
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Tabela 1 w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

Stosunek do rządu 1997 1998

VII VIII IX XI XII I II III IV  V (1)* V (2)**

Zwolennicy 44 42 44 48 37 40 40 38 44 35 36

Przeciwnicy 24 25 23 12 22 24 21 23 24 28 22

Obojętni 28 29 29 33 34 32 34 35 27 33 37

  Trudno
powiedzieć 4 4 4 7 7 4 5 5 5 4 5

Do września ‘97 pytanie dotyczyło rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
*  Badanie przeprowadzono w dniach 8-12 maja.
**  Sondaż zrealizowano w dniach 20-28 maja.

Poparcie dla rządu - mierzone liczbą osób określających się jako jego zwolennicy -

było więc wyraźnie mniejsze w maju niż w kwietniu. Równocześnie jednak liczba badanych

zaliczających się do przeciwników rządu po wzroście odnotowanym w pierwszej połowie

maja zmalała w końcowej jego dekadzie do wielkości porównywalnej z poprzednimi

miesiącami. Najbardziej charakterystycznym zjawiskiem zmian stosunku do rządu jest wzrost

obojętności, która w drugiej połowie maja osiągnęła poziom nie notowany od dawna. Równie

duży odsetek badanych deklarujących obojętność wobec rządu zarejestrowaliśmy ostatnio

w  listopadzie ’96 w  stosunku do gabinetu Włodzimierza Cimoszewicza. Trzeba jednak

podkreślić, że na przedstawione tu wyniki nie miała jeszcze wpływu reakcja opinii społecznej

na utratę przez Polskę części funduszu PHARE, gdyż informacja o tym podana została

w ostatnich dniach realizacji sondażu.

Obojętność jest postawą wyraźnie dominującą wśród badanych znajdujących się

w   niekorzystnej sytuacji społecznej: z wykształceniem poniżej średniego, rolników

i robotników niewykwalifikowanych, rencistów i bezrobotnych, a także osób o najniższych

dochodach oraz źle oceniających własne warunki materialne3. Postawa taka dominuje również

wyraźnie wśród mieszkańców wsi oraz młodych respondentów (do 34 roku życia).

Największy odsetek zwolenników rządu można spotkać wśród mieszkańców wielkich

miast oraz kadry kierowniczej i inteligencji, natomiast przeciwników obecnego gabinetu jest

najwięcej wśród rolników.

                                                
3 Patrz tabele aneksowe. Dotyczą one badania z drugiej połowy maja.



- 3 -

Najbardziej jednak, co zrozumiałe, stosunek do rządu różnicują poglądy polityczne.

Poparcia udziela rządowi blisko dwie trzecie badanych utożsamiających się z prawicą, tylko

jedna piąta zaś  identyfikujących się z lewicą. Wśród osób deklarujących poglądy centrowe

przeważa obojętność wobec gabinetu Jerzego Buzka, podczas gdy w kwietniu zdecydowanie

dominowali w tej grupie zwolennicy rządu. Wśród badanych o orientacji centrowej oraz

wśród nie potrafiących określić swoich poglądów na skali „lewica - prawica” odnotowaliśmy

największy wzrost odsetka osób mających do rządu stosunek obojętny.

Tabela 2 w procentach

Elektoraty partii Stosunek do rządu

i ugrupowań zwolennicy przeciwnicy obojętni
politycznych4

II’98 III’98 IV’98 V’98 (2) II’98 III’98 IV’98 V’98 (2) II’98 III’98 IV’98 V’98 (2)

UW 68 66 67 68 14 12 14 10 18 21 18 19

AWS 71 64 68 60   7 11   9 12 18 22 20 25

SLD 18 24 27 22 51 52 50 50 29 22 17 26

PSL 38 29 45 32 29 24 23 31 29 42 32 33

Nie głosujący 23 25 31 21 21 19 26 20 49 50 37 54

Pominięto „trudno powiedzieć”.

Biorąc pod uwagę kształtowanie się stosunku do rządu w zależności od zachowań

wyborczych, trzeba zauważyć wyjątkową stabilność pod tym względem elektoratu UW.

Jednocześnie wśród wyborców AWS następuje wprawdzie powolny, ale dość wyraźny spadek

poparcia udzielanego rządowi. Odsetek jego zwolenników zmalał w tym elektoracie

w stosunku do kwietnia o 8 punktów, a od początku roku - o ponad 10 punktów.

Równocześnie wśród „milczącej większości”, czyli tych osób, które nie wzięły udziału

w  ostatnich wyborach parlamentarnych, po kwietniowej polaryzacji stosunku do rządu

odnotowaliśmy w maju wzrost obojętności.

Jedną ze spraw, które mogły wpłynąć na pogorszenie się społecznego wizerunku

rządu, a tym samym na udzielane mu poparcie, była nagłośniona przez media sprawa złożenia

przez jednego z obecnych ministrów rzekomo nieprawdziwego oświadczenia lustracyjnego.

O sprawie tej słyszało ponad dwie trzecie badanych (69%), jednak tylko co czwarty spośród

ogółu ankietowanych skłonny jest wierzyć tym pogłoskom.

                                                
4 Według odpowiedzi na pytanie, na którą partię badany(a) głosował(a) w ostatnich wyborach do Sejmu.
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CBOS
RYS. 1. CZY JEST PAN(I) SKŁONNY(A) WIERZYĆ POGŁOSKOM, ŻE JEDEN Z OBECNYCH 

MINISTRÓW JEST BYŁYM WSPÓŁPRACOWNIKIEM SŁUŻBY BEZPIECZEŃSTWA 
Z CZASÓW PRL?
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Interesujące jest, że stosunek do tego rodzaju pogłosek jest bardzo słabo zróżnicowany

społecznie, w relatywnie małym stopniu wiąże się także z poglądami politycznymi i opcjami

partyjnymi badanych.

Trzeba jeszcze dodać, że mimo doniesień mediów o sporach wewnątrz koalicji lub

między poszczególnymi ministrami, wśród badanych dominuje przekonanie o względnej

trwałości gabinetu premiera Jerzego Buzka. Ponad połowa ankietowanych (54%) sądzi, że

przetrwa on ponad rok, natomiast jedna czwarta (24%) uważa, że nie dłużej niż rok.

CBOS

RYS. 2. W POLSCE PO ROKU 1989 CO JAKIŚ CZAS ZMIENIAJĄ SIĘ RZĄDY. OBECNY RZĄD 
POWOŁANO W PAŹDZIERNIKU 1997 ROKU. JAK PAN(I) SĄDZI, JAK DŁUGO SIĘ ON 
UTRZYMA?
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Interesująco kształtuje się zależność między przekonaniem o trwałości obecnego rządu

a sympatiami partyjnymi5.

Tabela 3 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Obecny rząd utrzyma się:
i ugrupowań politycznych pół roku lub rok do dwóch lat dłużej niż dwa

lata
Trudno

powiedzieć

UP 20 34 34 12

UW 15 35 40 10

AWS 16 21 51 12

SLD 30 29 28 13

PSL 24 25 30 20

ROP 36 14 39 11

Niezdecydowani 10 26 19 45

Nie zamierzający głosować 29 25 16 29

V Cramera=0,196

O trwałości obecnego rządu najbardziej przekonani są sympatycy AWS, w mniejszym

zaś stopniu zwolennicy współkoalicjanta - UW. Elektoraty partii stanowiących opozycję

w obecnym Sejmie również różnią się poglądami na ten temat - zwolennicy SLD w większym

stopniu niż sympatycy PSL są przekonani o szybkim upadku rządu. Natomiast zwolennicy

ROP mają w tej sprawie opinie podzielone - niemal takie same odsetki osób liczą na szybki

upadek obecnego rządu, co są przekonane o jego trwałości. Z kolei ci, którzy nie zamierzają

głosować, raczej skłaniają się do poglądu o rychłym upadku rządu.

OCENA PRACY RZĄDU

 Spadkowi społecznego poparcia udzielanego rządowi towarzyszy minimalne

pogorszenie się ocen wyników jego działalności. W stosunku do kwietnia rząd zebrał nieco

mniej ocen zarówno pozytywnych, jak i negatywnych. Natomiast zwiększył się (o 6 punktów)

                                                
5 W tym wypadku bierzemy pod uwagę aktualne sympatie partyjne, tzn. odpowiedzi na pytanie, na którą partię
badany(a) głosował(a)by, gdyby wybory odbywały się w najbliższą niedzielę.
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odsetek badanych w ogóle powstrzymujących się od oceny, co koresponduje ze wspomnianym

wzrostem obojętności wobec rządu. Trzeba jednak dodać, że w pierwszej połowie maja oceny

były wyraźnie gorsze niż w drugiej połowie poprzedniego miesiąca.

Tabela 4 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a)
wyniki działalności rządu

Wskazania respondentów według terminów badań

premiera Jerzego Buzka
od czasu objęcia przezeń

1997 1998

władzy? VI VII VIII IX XII I II III IV V (1)* V (2)**

Dobrze 54 48 46 50 33 37 44 40 45 40 42

Źle 26 34 35 32 24 30 34 31 36 39 33

Trudno powiedzieć 20 18 19 19 43 33 22 29 19 21 25

Do września ‘97 pytanie dotyczyło rządu premiera Włodzimierza Cimoszewicza.
*  Badanie przeprowadzono w dniach 8-12 maja.
**  Sondaż zrealizowano w dniach 20-28 maja.

W pierwszej połowie maja oceny negatywne praktycznie zrównały się z pozytywnymi,

w drugiej zaś odnotowaliśmy poprawę i różnica między dobrymi i złymi opiniami była taka

sama jak w kwietniu.

Tabela 5 w procentach

Elektoraty
partii i

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Jerzego Buzka
od czasu objęcia przezeń władzy?

ugrupowań
politycznych6 Dobrze Źle Trudno powiedzieć

II’98 III’98 IV’98 V’98 II’98 III’98 IV’98 V’98 II’98 III’98 IV’98 V’98

UW 69 56 64 66 17 20  23 15 14 24 14 19

AWS 72 67 68 65 13 14 18 18 15 19 14 17

SLD 22 22 20 22 65 62 67 62 13 16 14 16

PSL 25 23 45 37 54 34 36 37 21 44 19 26

Nie głosujący 30 30 36 31 40 30 40 33 30 40 24 36

Okazuje się, że pogorszenie się ogólnych ocen działalności rządu nastąpiło głównie

w  elektoracie PSL oraz wśród tych osób, które nie brały udziału w ostatnich wyborach.

Niewielki spadek opinii pozytywnych (na pograniczu istotności statystycznej) odnotowaliśmy

                                                
6 Według odpowiedzi na pytanie, na którą partię badany(a) głosował(a) w ostatnich wyborach do Sejmu.
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także wśród wyborców AWS. Natomiast wyraźnie zmalał odsetek ocen negatywnych

w elektoratach UW i SLD, jak również wśród osób nie głosujących.

W ostatnim sondażu zapytaliśmy także o ocenę przebiegu prac obecnego rządu nad

realizacją polskich reform7. Największy odsetek badanych (37%) uznał, że prace te zasługują

na ocenę średnią. Pozostali podzielili się na dwie niemal równoliczne grupy: 26%

ankietowanych pozytywnie oceniło wysiłki rządu w tym zakresie, a 27% - negatywnie.

Powstrzymało się od wyrażenia opinii tylko 10% badanych, a więc znacznie mniej niż

w  przypadku ogólnych ocen działalności rządu. Może to jednak wynikać, przynajmniej

w pewnej mierze, z innego sposobu sformułowania pytania.

W obydwu przypadkach prace rządu najlepiej ocenia młodzież, a szczególnie

uczniowie i studenci, badani pracujący na własny rachunek, należący do kadry kierowniczej

i inteligencji, osoby z wyższym wykształceniem, znajdujące się w dobrej sytuacji materialnej.

Pod względem realizacji polskich reform stosunkowo dobrze oceniają rząd także robotnicy

wykwalifikowani.

Również i w tej sprawie opinie badanych najbardziej różnicują ich poglądy i sympatie

polityczne. Oto średnie ocen wśród wyborców poszczególnych partii oraz osób nie

głosujących w ostatnich wyborach8.

CBOS

W ostatnich wyborach głosowali na:
Średnie ocen dotyczące prac

obecnego rządu nad realizacją
polskich reform

UP 4,06

UW 4,59

AWS 4,51

SLD 3,52

PSL 3,54

ROP 4,29

Nie głosowali 3,68

                                                
7 W tym przypadku badani oceniali na siedmiopunktowej skali, na której 7 oznaczało „bardzo dobrze”,
4  - „średnio”, a 1  - „bardzo źle”.
8 Wielkości powyżej „4” wskazują na przewagę w danej podgrupie ocen pozytywnych, poniżej „4” -
negatywnych.
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        Warto odnotować przede wszystkim to, że ci, którzy nie brali udziału w ostatnich

wyborach, są w swych ocenach znacznie bliżsi wyborcom partii opozycyjnych niż rządzących.

Ponadto nieco bardziej krytyczni w ocenie realizacji reform są zwolennicy AWS niż

sympatycy współkoalicjanta - UW. Interesujące też jest, iż w poglądach na ten temat wyborcy

UP sytuują się między koalicją a opozycją.

Od początku roku w zasadzie stabilne są oceny polityki gospodarczej rządu z punktu

widzenia szans poprawy sytuacji gospodarczej. Optymiści w tym względzie nieznacznie

przeważają nad pesymistami.

Tabela 6 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem,
polityka obecnego

Wskazania respondentów według terminów badań

rządu stwarza szansę
poprawy sytuacji

1997 1998

gospodarczej? V VI VII VIII IX XI XII I II III IV V (2)

Tak 43 50 48 44 45 49 40 43 45 41 43 42

Nie 41 33 36 41 35 27 39 39 38 40 42 39

Trudno powiedzieć 16 17 16 15 21 24 21 18 17 20 15 19

ZADOWOLENIE Z OSOBY PREMIERA

W ciągu ostatniego miesiąca nieco zmalała (z 47% do 44%) akceptacja osoby Jerzego

Buzka jako Prezesa Rady Ministrów. Wprawdzie jest to zmiana na pograniczu istotności

statystycznej, niemniej odsetek osób wyrażających zadowolenie z tego, że stoi on na czele

rządu, należy do najniższych od czasu objęcia przezeń władzy.
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CBOS
RYS. 3. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE NA CZELE RZĄDU STOI 

JERZY BUZEK?
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Najwyższy poziom akceptacji osoby premiera występuje wśród badanych z wyższym

wykształceniem, kadry kierowniczej i inteligencji, uczniów i studentów, badanych

pracujących na własny rachunek oraz gospodyń domowych.

Najbardziej jednak stosunek do premiera uwarunkowany jest poglądami politycznymi

ankietowanych (akceptuje go blisko trzy czwarte osób utożsamiających się z prawicą, jedna

czwarta zaś - identyfikujących się z lewicą) i sympatiami partyjnymi.

Tabela 7 w procentach

Elektoraty Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?
partii i

ugrupowań Tak Nie Trudno powiedzieć

politycznych9
II’98 III’98 IV’98 V’98 II’98 III’98 IV’98 V’98 II’98 III’98 IV’98 V’98

UW 78 63 68 67 14 11 21 16   8 26 11 17

AWS 77 72 75 70   9 12 14 13 14 16 10 17

SLD 33 22 28 22 45 55 58 58 22 23 13 20

PSL 31 36 38 47 40 27 29 33 29 36 33 20

Nie głosujący 34 35 34 33 29 26 33 32 38 39 32 35

                                                
9 Według odpowiedzi na pytanie, na którą partię badany(a) głosował(a) w ostatnich wyborach do Sejmu.
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Trzeba zwrócić uwagę na powoli, ale systematycznie malejącą akceptację osoby

premiera w elektoracie AWS. Natomiast stosunek do Jerzego Buzka jest bardzo stabilny

wśród badanych, którzy nie brali udziału w wyborach.

!

! !

W maju dość wyraźnie zmalało poparcie społeczne dla rządu, co wyraża się w spadku

liczby badanych określających się jako jego zwolennicy, niemniej nadal znacznie przeważają

oni nad przeciwnikami rządu. Najbardziej charakterystyczną cechą stosunku do obecnego

gabinetu rządowego jest jednak wyraźny w porównaniu z kwietniem wzrost obojętności.

Towarzyszy temu zwiększenie się odsetka osób powstrzymujących się zarówno od oceny

wyników działalności rządu, jak i od wyrażenia opinii o osobie premiera.  Być może burzliwe

wydarzenia na scenie politycznej powodują wzrost niechęci części społeczeństwa do polityki.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do rza ˛du
(%)

Zwolennicy Przeciwnicy Oboje ˛tni Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 36 22 37 5 1651

Płeć
Mężczyz´ni 36 27 34 3 781
Kobiety 36 18 40 6 870

Wiek
18-24 lat 29 19 47 6 230
25-34 32 17 48 3 293
35-44 38 28 31 4 343
45-54 39 25 33 3 317
55-64 34 25 36 5 192
65 lat i wie ˛cej 41 18 32 9 276

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 22 44 6 604
Miasto do 20 tys. 38 22 35 5 220
od 21 do 100 tys. 32 24 38 6 320
101-500 tys. 42 22 34 2 310
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 54 18 24 4 198

Region
Północny 38 19 36 7 176
Zachodni 37 27 34 2 197
Środkowozachodni 26 25 45 4 252
Środkowy 43 16 34 7 296
Wschodni 26 26 43 5 192
Południowo-wschodni 33 22 41 4 249
Południowo-zachodni 45 20 30 5 289

Wykształcenie
Podstawowe 30 19 44 7 504
Zasadnicze zawodowe 32 21 44 4 459
Średnie 42 23 30 4 559
Wyższe 47 31 19 3 129

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 53 25 18 3 104
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 42 28 24 7 164
Pracownicy fiz.- umysł. 30 18 47 5 131
Robotnicy wykwalifikowani 39 21 37 2 170
Robotnicy niewykwalifik. 27 23 47 3 92
Rolnicy 21 34 44 0 78
Pracuja ˛cy na rach. własny 49 26 23 3 89

Bierni zawodowo
Rencis´ci 30 18 45 7 214
Emeryci 39 22 32 6 283
Uczniowie i studenci 36 19 45 0 88
Bezrobotni 21 26 46 7 124
Gospodynie domowe i inni 37 11 46 6 114

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 43 27 28 3 188
sekt. pan ´stw.,publicznym 39 24 32 5 185
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 40 21 35 3 114
sekt. pryw. poza rolnict. 36 22 38 4 311
prywatnym gosp. rolnym 19 38 42 1 85

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 27 23 47 4 279
201 - 325 35 20 42 3 218
326 - 449 37 23 34 6 271
450 - 599 39 19 37 5 241
Powyżej 599 zł 45 23 28 4 385

Ocena własnych war. mater.
Złe 25 27 43 6 448
Średnie 36 21 39 5 730
Dobre 47 19 30 4 474

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 37 16 42 5 130
Raz w tygodniu 40 17 39 5 806
Kilka razy w miesia ˛cu 37 23 35 5 221
Kilka razy w roku 30 30 35 5 337
W ogóle nie uczestniczy 27 36 35 2 153

Poglą dy polityczne
Lewica 21 47 31 1 336
Centrum 33 22 40 5 472
Prawica 61 10 26 3 472
Trudno powiedziec ´ 20 15 54 11 364
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Jerzego Buzka od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 42 33 25 1646

Pł eć
Mężczyźni 44 35 22 779
Kobiety 40 31 29 868

Wiek
18-24 lat 51 20 30 230
25-34 40 33 28 291
35-44 42 38 19 342
45-54 38 38 24 317
55-64 35 40 24 192
65 lat i więcej 46 26 29 275

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 35 27 603
Miasto do 20 tys. 48 31 22 220
od 21 do 100 tys. 38 35 27 320
101-500 tys. 47 30 23 306
501 tys.i więcej mieszk. 47 30 23 198

Region
Pół nocny 45 30 26 176
Zachodni 39 37 24 196
Środkowozachodni 34 40 25 252
Środkowy 48 26 26 296
Wschodni 29 38 33 192
Poł udniowo-wschodni 44 32 24 249
Poł udniowo-zachodni 49 30 21 286

Wykształ cenie
Podstawowe 39 31 30 504
Zasadnicze zawodowe 39 35 25 456
Średnie 44 34 22 558
Wyższe 51 27 21 129

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 49 31 20 104
Prac.umysł .niż.szczebla 43 39 17 163
Pracownicy fiz.- umysł . 41 28 31 129
Robotnicy wykwalifikowani 46 36 19 170
Robotnicy niewykwalifik. 30 37 32 92
Rolnicy 20 55 24 78
Pracujący na rach. wł asny 58 24 18 89

Bierni zawodowo
Renciści 39 31 30 213
Emeryci 42 32 26 282
Uczniowie i studenci 57 22 21 88
Bezrobotni 32 37 31 124
Gospodynie domowe i inni 46 21 33 114

Pracuje w:
sferze budżetowej 43 36 21 187
sekt. państw.,publicznym 38 38 24 183
sp. wł aśc. pryw. i państwa 49 36 15 114
sekt. pryw. poza rolnict. 46 29 24 310
prywatnym gosp. rolnym 19 58 23 85

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 36 35 29 279
201 - 325 37 35 29 216
326 - 449 45 33 22 270
450 - 599 43 31 26 240
Powyżej 599 zł 48 32 20 383

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 40 29 447
Średnie 42 33 25 729
Dobre 52 26 22 471

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 50 23 27 129
Raz w tygodniu 47 29 25 801
Kilka razy w miesiącu 41 36 23 221
Kilka razy w roku 35 41 24 337
W ogóle nie uczestniczy 28 41 31 153

Poglądy polityczne
Lewica 23 59 18 336
Centrum 42 33 24 470
Prawica 67 17 16 470
Trudno powiedzieć 27 28 45 363
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Tabela 3. Ocena prac obecnego rządu nad polskimi reformami
na 7-punktowej skali, na której 7 oznaczał o
"bardzo dobrze", 4 - "średnio", a 1 - "bardzo źle".

Średnia Odchylenie Liczba
ocen standardowe osób

Ogół em 3.96 1.27 1493

Pł eć
Mężczyźni 3.96 1.36 721
Kobiety 3.96 1.18 771

Wiek
18-24 lat 4.15 1.17 215
25-34 3.94 1.21 271
35-44 3.86 1.28 326
45-54 3.95 1.29 289
55-64 3.92 1.29 171
65 lat i więcej 3.98 1.37 221

Miejsce zamieszkania
Wieś 3.81 1.23 523
Miasto do 20 tys. 4.00 1.20 202
od 21 do 100 tys. 3.90 1.27 286
101-500 tys. 4.10 1.34 298
501 tys.i więcej mieszk. 4.19 1.30 184

Region
Pół nocny 4.01 1.31 157
Zachodni 3.90 1.22 191
Środkowozachodni 3.83 1.25 232
Środkowy 4.13 1.37 258
Wschodni 3.67 1.28 164
Poł udniowo-wschodni 3.98 1.15 223
Poł udniowo-zachodni 4.08 1.26 268

Wykształ cenie
Podstawowe 3.79 1.28 403
Zasadnicze zawodowe 3.91 1.17 422
Średnie 4.06 1.32 540
Wyższe 4.22 1.27 128

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4.13 1.24 104
Prac.umysł .niż.szczebla 3.99 1.17 162
Pracownicy fiz.- umysł . 3.95 1.24 122
Robotnicy wykwalifikowani 4.12 1.24 151
Robotnicy niewykwalifik. 3.77 1.30 86
Rolnicy 3.58 1.21 68
Pracujący na rach. wł asny 4.37 1.29 86

Bierni zawodowo
Renciści 3.76 1.21 176
Emeryci 3.97 1.36 238
Uczniowie i studenci 4.37 1.33 86
Bezrobotni 3.67 1.24 111
Gospodynie domowe i inni 3.85 1.18 102

Pracuje w:
sferze budżetowej 3.93 1.27 180
sekt. państw.,publicznym 3.97 1.31 171
sp. wł aśc. pryw. i państwa 4.05 1.34 111
sekt. pryw. poza rolnict. 4.12 1.13 295
prywatnym gosp. rolnym 3.51 1.17 75

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 3.77 1.28 235
201 - 325 3.75 1.32 192
326 - 449 3.83 1.14 245
450 - 599 4.03 1.36 226
Powyżej 599 zł 4.23 1.30 366

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 3.60 1.33 385
Średnie 3.92 1.17 648
Dobre 4.31 1.27 459

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3.98 1.33 111
Raz w tygodniu 4.11 1.23 731
Kilka razy w miesiącu 3.80 1.24 202
Kilka razy w roku 3.82 1.25 303
W ogóle nie uczestniczy 3.68 1.42 141

Poglądy polityczne
Lewica 3.50 1.23 328
Centrum 3.91 1.07 445
Prawica 4.53 1.31 452
Trudno powiedzieć 3.65 1.20 262



- 15 -

Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Jerzy Buzek?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 44 30 26 1651

Pł eć
Mężczyźni 44 31 24 781
Kobiety 44 28 28 869

Wiek
18-24 lat 46 21 33 230
25-34 36 31 33 293
35-44 42 37 21 343
45-54 47 35 17 317
55-64 43 34 23 192
65 lat i więcej 50 18 33 275

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 31 31 603
Miasto do 20 tys. 46 28 25 220
od 21 do 100 tys. 46 29 25 320
101-500 tys. 48 27 25 310
501 tys.i więcej mieszk. 50 32 18 198

Region
Pół nocny 46 29 25 176
Zachodni 42 31 27 196
Środkowozachodni 35 38 26 252
Środkowy 47 29 24 296
Wschodni 42 30 27 192
Poł udniowo-wschodni 43 25 32 249
Poł udniowo-zachodni 51 26 23 290

Wykształ cenie
Podstawowe 44 25 31 504
Zasadnicze zawodowe 40 31 29 458
Średnie 45 33 22 559
Wyższe 55 28 18 129

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 28 19 104
Prac.umysł .niż.szczebla 45 39 16 164
Pracownicy fiz.- umysł . 34 32 34 131
Robotnicy wykwalifikowani 48 32 20 170
Robotnicy niewykwalifik. 36 35 29 92
Rolnicy 25 51 24 78
Pracujący na rach. wł asny 54 28 18 89

Bierni zawodowo
Renciści 43 27 30 213
Emeryci 48 22 29 282
Uczniowie i studenci 52 23 25 88
Bezrobotni 31 35 34 124
Gospodynie domowe i inni 53 14 33 114

Pracuje w:
sferze budżetowej 45 29 26 188
sekt. państw.,publicznym 45 36 19 185
sp. wł aśc. pryw. i państwa 44 37 19 114
sekt. pryw. poza rolnict. 45 31 24 311
prywatnym gosp. rolnym 27 48 25 85

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 38 31 31 279
201 - 325 42 30 27 218
326 - 449 45 32 24 270
450 - 599 50 29 21 241
Powyżej 599 zł 50 28 22 384

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 34 28 447
Średnie 41 30 29 730
Dobre 54 25 21 473

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 53 20 28 129
Raz w tygodniu 50 23 27 805
Kilka razy w miesiącu 44 31 25 221
Kilka razy w roku 32 43 25 337
W ogóle nie uczestniczy 32 43 25 153

Poglądy polityczne
Lewica 26 55 19 336
Centrum 41 32 27 472
Prawica 72 14 15 473
Trudno powiedzieć 30 23 46 363


